



2型糖尿病周围神经病变应用 α -硫辛酸和甲钴胺治疗的效果

全承文

(沅陵县中医院 湖南沅陵 419600)

摘要:目的:探讨 α -硫辛酸和甲钴胺治疗2型糖尿病周围神经病变患者的应用效果。**方法:**选择2015年6月~2017年6月期间我院收治的2型糖尿病周围神经病变患者60例为研究对象,均分为两组,对照组为甲钴胺,观察组为 α -硫辛酸,对比两组治疗情况。**结果:**治疗后,两组的胫神经、正中神经、尺神经高于治疗前,观察组高于对照组,观察组的总有效率高于对照组。**结论:** α -硫辛酸和甲钴胺治疗2型糖尿病周围神经病变患者均有一定程度的疗效,两种药物进行比较, α -硫辛酸的疗效更高,症状改善更好,值得应用。

关键词:2型糖尿病周围神经病变; α -硫辛酸;甲钴胺

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)21-081-02

周围神经病变作为2型糖尿病的常见并发症,对患者的影响极大,一旦处理不善,会对患者神经组织产生严重的损伤,进而对身体造成严重影响,应给予重视,临幊上,针对该疾病的治疗多为药物治疗,不同的药物,患者的疗效存在一定的差异,常见的治疗药物为 α -硫辛酸与甲钴胺,这两种药物均有一定程度的疗效,如何选择成为了关键所在[1]。本文为选择最佳的治疗药物,特对比 α -硫辛酸和甲钴胺治疗2型糖尿病周围神经病变患者的应用效果。报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2015年6月~2017年6月期间我院收治的2型糖尿病周围神经病变患者60例为研究对象,均分为两组,每组30例,其中,对照组患者男17例,女13例,年龄在33~71岁,平均年龄为(47.56±1.26)岁,病程在4~17年,平均病程为(10.24±1.26)年;观察组患者男16例,女14例,年龄在33~72岁,平均年龄为(47.57±1.36)岁,病程在3~17年,平均病程为(10.14±1.16)年。两组患者在基本资料(性别、年龄、病程)方面,统计学无意义($P>0.05$),存在可比性。纳入标准:依据WHO中关于2型糖尿病周围神经病变的诊断标准[2],确诊为2型糖尿病周围神经病变患者,均属自愿参与,签署知情同意书。排除标准:①严重器官功能不全者;②全身免疫性疾病患者;③精神疾病患者;④不签署知情同意书者。

1.2 方法

表1. 两组患者治疗前后神经传导速度情况($\bar{x}\pm s$, m/s)

组别	胫神经		正中神经		尺神经	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组(n=30)	36.32±2.21	44.71±3.32	39.53±2.71	46.31±3.83	37.71±2.32	44.49±2.77
对照组(n=30)	36.25±2.13	39.17±3.27	39.65±2.76	43.12±3.22	37.65±2.25	40.18±2.42
t值	0.5235	4.2651	0.4513	4.6254	0.3654	4.4157
P值	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

2.2 两组患者治疗效果情况

照组,统计学有意义($P<0.05$)。见表2。

两组患者的总有效率为93.33%和70%,观察组的总有效率高于对

表2. 两组患者治疗效果情况(n, %)

项目	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	30	20(66.67)	8(26.67)	2(6.67)	28(93.33)
对照组	30	16(53.33)	5(16.67)	9(30.00)	21(70.00)
x ² 值					4.5625
P值					<0.05

3 讨论

2型糖尿病作为临幊上极为常见的疾病,也为典型慢性病症,多见于老年人群,症状为高血糖,2型糖尿病的产生与患者体内胰岛素

分泌功能障碍有着紧密的联系,患病后,患者的组织器官处于高血糖的状况下,易形成各种病变,对患者的生活质量和生存质量形成一定

(下转第83页)



•临床研究•

系统疾病。在儿童呼吸疾病的治疗方案中,雾化吸入是十分重要的辅助手段,雾化吸人疗法通过将治疗药物经吸人装置分散成雾粒,通过吸人的方式沉积于呼吸道而起到治疗作用。

氧气驱动雾化吸入是利用高速氧气气流使药液形成雾状,随吸气进入呼吸道而产生疗效[5]。其基本原理是借助高速气流通过毛细管并在管口产生负压,将药液由接临的小管吸出;所吸出的药液又被毛细管口高速的气流撞击成细小的雾滴,成气雾喷出。患者在吸入药物发挥消炎、镇咳、祛痰、解除支气管痉挛、改善通气功能的同时,吸人氧气;呼吸道内氧气含量高,有利于肺泡内氧气与二氧化碳的交换;使得在用空气压缩泵雾化时,可能出现的缺氧症状得到纠正。超声雾化器是一种利用超声波定向压强,使液体表面隆起,在隆起的液面周同发生空化作用,使液体雾化成小分子的气雾,使药物分子通过气雾直接进入毛细血管或肺泡,达到治疗作用的器材[6]。氧雾化与超声雾化吸入效果比较发现,氧雾化吸人体内药物的雾粒比较小(大致为 $3\text{--}5\mu\text{m}$),更加容易进入患儿病变部位,通常对患儿应用超过15min就可明显改善峰流速[7]。

本研究结果显示,对照组显效占75.7%,有效占11.4%,有效率为85.7%;观察组显效占88.6%,有效占11.4%,有效率为100.0%;统计学分析显示观察组的临床疗效显著优于对照组,两组比较差异有统计学意义($P<0.05$),对照组咳嗽、呼吸困难以及肺部啰音的消失时间分别为 $(4.09\pm1.23)\text{d}$ 、 $(4.34\pm1.34)\text{d}$ 和 $(4.84\pm1.67)\text{d}$ 。观察组为 $(3.22\pm1.23)\text{d}$ 、 $(3.29\pm1.27)\text{d}$ 和 $(3.71\pm1.47)\text{d}$,

(上接第81页)

程度的负面影响。

周围神经病变是2型糖尿病患者常见并发症,症状为营养不良、感觉障碍,致残率非常高,治疗不及时或不合理,会导致患者形成全身神经系统病变,危害性极高;2型糖尿病周围神经病变的产生与代谢紊乱、神经营养因子缺乏、血管损伤等,随着病情的持续恶化,会形成肌力降低、肌萎缩等并发症,对患者的生活质量形成严重负面影响[4]。

临幊上,针对2型糖尿病周围神经病变患者的治疗,多为药物治疗,常见的药物为 α -硫辛酸和甲钴胺,甲钴胺作为典型的治疗药物,进入患者体内后,会对同型半胱氨酸的转甲基反应形成影响,促进神经组织代谢;还能促进磷脂和髓鞘的产生,对于损伤的髓鞘进行修复,还能促进患者体内神经组织内蛋白质、核酸、脂肪的代谢功能,促使轴突再生,有效提升神经传导速度,效果显著,但是,存在麻木、灼烧感等不良反应,疗效不甚理想; α -硫辛酸作为天然的抗氧剂,进入患者体内后,抑制蛋白质糖基化,改善神经组织脂质氧化,水溶性和脂溶性极高,容易被患者摄入体内,该药物还能促进葡萄糖的摄入,平衡血糖,抑制醛糖还原酶活性,改善高血糖症状,在一定程度上降低了降血糖药物的应用,进而降低了不良反应的发生率,还能清除体内氧化应激情况,促进神经生长因子、神经肽、P物质的恢复,保护

观察组临床症状的消失时间显著短于对照组,两组比较差异有统计学意义($P<0.05$)。因此,治疗小儿呼吸系统疾病更应采用氧气雾化方式,在临床疗效上起效更快、效果更优,具有临床推广价值。

参考文献:

- [1]殷勇,尚云晓.家庭雾化吸入糖皮质激素治疗在儿科呼吸系统疾病中的应用[J].临床儿科杂志,2014,32(9):898-900.
- [2]吕亚青.10种药物在雾化吸人中的临床应用.临床合理用药杂志,2015,8(7):177-179.
- [3]莫继芳.氧气雾化吸入治疗小儿肺炎临床观察[J].中国医药导报,2010,7(7):144.
- [4]王莉,单毓强.爱全乐等氧气雾化吸人对减轻术后咳嗽、咳痰及降低肺部感染的临床研究[J].中国临床药理学与治疗学,2013,18(8):910-913.
- [5]李小寒.基础护理学[M].北京:人民卫生出版社,2006:270.
- [6]徐文艳,付艳.中药氧气雾化吸入治疗与护理小儿呼吸系统疾病的疗效观察[J].中医药导报,2013,19(7):123,124.
- [7]陶宝琴.氧驱动雾化给药对降低小儿支气管哮喘雾化吸人副作用效果分析[J].中国实用医药,2015,10(5):159-160.

神经细胞,降低炎性反应,舒张血管,改善缺血、缺氧症状,对于患者的治疗效果显著,值得选优选用[5]。

综上所述, α -硫辛酸治疗2型糖尿病周围神经病变患者的应用效果显著,神经传导速度得到很好的改善,提高了治疗效果, α -硫辛酸值得2型糖尿病周围神经病变患者应用。

参考文献:

- [1]朱桃珍. α -硫辛酸联合前列地尔、甲钴胺治疗老年2型糖尿病周围神经病变患者的疗效观察[J].医学美学美容旬刊,2015,3(5):90-91.
- [2]崔丽娟,杨云花,韩玉. α -硫辛酸注射液联合甲钴胺和前列地尔治疗2型糖尿病周围神经病变的临床效果观察[J].中国综合临床,2014,30(4):106-107.
- [3]张艳町,牛久欣,张秋娅,等. α -硫辛酸与前列地尔、甲钴胺联合治疗糖尿病周围神经病变的临床研究[J].河北医科大学学报,2014,35(2):133-135.
- [4]张艳町,牛久欣,张秋娅,等. α -硫辛酸与前列地尔、甲钴胺联合治疗糖尿病周围神经病变的临床研究[J].河北医科大学学报,2014,35(2):133-135.
- [5]张玉梅,石静. α -硫辛酸、甲钴胺、前列地尔联合治疗糖尿病周围神经病变的临床探讨[J].糖尿病新世界,2016,22(4):10-12.